
uewus ds iz’u&i= dh ;kstuk 2011 & 2012 

 
d{kk & ofj"B&mik/;k; 
fo"k; &  T;ksfr"k&'kkL=e~       iz'u i= &  
vof/k & 3-15         iw.kkZad & 56 
 

1- mn~ns'; gsrq vadHkkj & 

Ø-l-a mn~ns'; vadHkkj izfr'kr 

1- Kku 15½ 26.78 

2- vocks/k  21½ 39-28 

3- vfHkO;fDr 14 25-00 

4- ekSfydrk 5 08-92 

;ksx 56 100 

2- iz'uksa ds izdkjokj vadHkkj & 

Ø-
la- 

iz'uksa dk izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad izfr 
iz'u 

dqy vad izfr'kr 
iz'uksa dk 

laHkkfor 

1- vfry?kwÙkjkRed 5 ½ 2½ 4.64 05 feuV 
2- y?kwÙkjkRed& I 3,2  1½ , 1 4½+2=6½ 11.61 25 feuV 
3- y?kwÙkjkRed & II 10 2½ 25 44.64 60 feuV 
4- fuca/kkRed 3]2 4] 5 12+10=22 39.29 80 feuV 

;ksx 56 100 170 feuV 

fodYi ;kstuk %  iz'u la- 21] 22] 23] 24] 25  gSA    iqujkoyksdu %&    10 feuV  

 
3- fo"k; oLrq dk vadHkkj & 

Ø-l-a fo"k; oLrq vadHkkj izfr'kr 
1 cht&xf.kre~ 20 35-71 
2 eqgwÙkZ&fpUrkef.k% 20 35-71 
3 tUei=&izcks/ke~ 16 28-57 

56 100 



d{kk & ofj"B&mik/;k; fo"k; %& T;ksfr"k'kkL=e~ iw.kkZad & 56

Kku vocks/k Kkuksi;ksx@vfHkO;fDr dkS'ky@ekSfydrk
y?kw y?kw y?kw y?kw fuca-

Ø-
la-

mÌs'; bdkbZ@mi bdkbZ
vfr-
y?kw SA1 SA2

fuca- vfr-
y?kw SA1 SA2

fuca- 
vfr-
y?kw SA1 SA2

fuca-
vfr-
y?kw SA1 SA2 -

;ksx 

1 cht&xf.kre~ 1(2) 1(1) 8(2) 10(4) 20(9)
2 eqgwÙkZ&fpUrkef.k% ½(1) 3(2) 7½(3) 4(2) 5(-) 20(8)
3 tUei=&izcks/ke~ 1(2) 2½(2) 7½(3) 5(1) 16(8)

2½(5) 5½(4) 7½(3) 1(1) 7½(3) 13(3) 10(4) 4(2) 5(-) 56(25)
15½(12) 21½(7) 14(6) 5(-) 56(25)

fodYiksa dh ;kstuk %& 21] 22] 23] 24] 25 uksV%& dks"Bd esa ckgj dh la[;k vadksa dh rFkk Hkhrj iz'uksa dh |ksrd gSA

gLrk{kj

iz'u&i= CY;w fizUV
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ek/;fed f'k{kk cksMZ jktLFkku] vtesj
uewus dk iz'u&i=
d{kk& ofj"Bksik/;k;   

fOk"k;& T;ksfr"k&'kkL=e~  
 

vuqØekad 
 
le;% likn gksjk=;e~~                iw.kkZd 56 
* ifj{kkfFkZH;% lkekU;funsZ'kk% *
(i) losZ iz'uk vfuok;kZ% laLd`rek/;esu lek/ks;k'p lfUrA     
(ii) izR;sda iz'uL;ksÙkjeqÙkjiqfLrdk;keso ns;e~A       
(iii) izR;sda iz'uHkkxL;ksÙkja Øekuqlkjesd=So ys[kuh;e~A 
 

1- fda uke vO;Dr xf.kre~ \       ½

2- la'kks/;ekua Loa fde~ ,fr \       ½

3- f}ikL;% d% vfLr \        ½

4- dq.MY;ka dfr Hkkok% HkofUr \       ½

5- ,dL;ke~ jk'kkS dfr va'kk% tk;Urs \      ½

6- : 3 : 4a vu;ks% ;ksxQya ys[;e~A 1

7- fde~ uke b"Vdky% \        1

8- ds fnxh'kk% \ ;k=k;ka rs"kka fda iz;kstue~ \      1½  

9- ;k=k;ke~ fot;;ksx% ys[;%A       1½  

10- fo"kejk'kkS vk|r% iapn'kka'ki;ZUr dL; gksjk Hkofr \    1½  

11- /kue~ /kusu.kZe`.ksu fu?ua & };a =;s.k Loe`.ksu fda L;kr~ \    2½  

12- ;= xq.;% ;k 5 : 1a xq.kd% ;k 3 : 2 r= xq.kutQya fde~ \   2½  

13- oxZewyeku;r %& ;4 6;3 $ 25 ;2$48;$64     2½  

14- prqxqZ.kk% lw;ZfrFkh"kq:nz & ukxÙkZoks ;= d`rkS dj.;%A     2½  

lfo'o:ik on rRina es & ;|fLr chts iVqrkfHkeku%AA     

15- fot;kn'keh fl)eqgwÙkZ% ys[;%A       2½  

16- ;k=k;ke~ R;kT;oLrwfu ys[kuh;kfuA       2½  
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17- ;= lw;ksZn;% 06@40 tUele;'p vijkà 03@15 r=s"Vdky% lk/;%A  2½  

18- ldq.Myhde~ nsgkfn }kn'kHkkoku~ ys[;k%A      2½  

19- ;k=k;ke~ lokZadlk/kua l'yksda ys[;e~A      2½  

20- ;= jfoxfr% 59@30 pkyua 15 ?kVh@28 iy r= lpkyulw=a pkyuQye~ vku;rA 2½  

21- 'kra gra ;su ;qra uoR;k & fooftZra ok foâra f="k"V~;kA    2+1+1=4  

fujxzda L;kn~ on esa xq.ka re~ & Li"Va iVh;ku~ ;fn dqV~Vds·flAA   

vFkok 

,d foa'kfr;qra 'kr};a & ;n~ xq.ka x.kd ! iap "kf"B;qd~A 

iapoftZr 'kr};ks)ra & 'kq)esfr xqk.kda onk'kq re~AA 

22- ,dL; :if='kfr "kM'ok & v'ok n'kkU;L; rq rqY;ewY;k%A   2+1+1=4  

_.ka rFkk :i'kra p rL; & rkS rqY;foÙkkS p fde'oewY;e~AA 

vFkok 

iapd'krsunÙka ewya & ldykUrja xrs o"ksZA 

f}xq.ka "kksM'kghua  & yC/ka ewya lekPk{oAA 

23- LFkkuL; 'kqHkk'kqHkfopkja fofy[; dkfd.khfopkja fy[krA   2+2=4  

vFkok 

x`gizos'keqgwÙkZ% ys[;%A 

24- x`gizos'ks ldqaHkpØa okekdZ Kkua fo[krA     3+2=5  

vFkok 

x`gkjaHks iapkax'kqf)iwoZda o`"kokLrqpØe~ pØrqA 

25- ;= fp=k{ksZ Hk;kra 25@20 HkHkksx'p 59@50 r= lxfrda pUnza lekuh; foa'kksÙkjhegkn'kk        

lk/kuizdkja lpØe~ ys[kuh;e~A 3+2=5  

vFkok 

lpØe~ uoeka'kKkuiwoZda v"VksÙkjhegkn'kkKku izdkja ys[kuh;e~A 
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ofj"B mik/;k; ijh{kk& 2012 
T;ksfr"k’kkL=e~ 

 
vfry?kwÙkjkRediz’uk% 

1- chtxf.kre~ uke vO;Dr xf.kre~       ½

2- Lka’kks/;ekue~ Loa _.ke~,frA       ½

3- f}ikL;% x.ks’k% vfLrA        ½

4- dq.MY;ke~ }kn'k Hkkok% HkofUrA       ½

5- ,dL;ke~ jk'kkS f=a'kna'kk% tk;UrsA       ½

y?kwÙkjkRediz'uk% ¼i½

6- 3 $ ¼&4½ = 3&4 = 1a bR;qÙkje~A      1

7- lw;ksZn;kr~ vHkh"Vdkyi;ZUra O;rhrle;ks b"Vdky%A     1

8- eqgwÙkZfpUrke.ks% ;k=kizdj.kL; 49] 50 'yksds voyksduh;e~A    1½  

9- ;k=kizdj.ks 63 la[;kda 'yksda voyksduh;e~A 1½  

10- fo"ke jk'kkS vk|r% iapn'kka'ki;ZUra lw;ZL; gksjk HkofrA    1½  

y?kwÙkjkRediz'uk% ¼ii½

11- 2 x 3 = 6 2½  

2a x 3a = 6

2 x 3a = 6a 

 2a x 3 = 6a 

12- xq.;%  5; & 9         2½  

xq.kd% 3; $ 2 

 90;&2 

 15;2 & 3; 

 15;2 & 6;&2  bR;qÙkje~ 
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13      ;2$3;$8      2½  

;2 ;4$6;3$25;2$48;$64 

 $;2 &;4

2;2$3; x 6;3$25;2

$3;     6;3$9;2

2;2$6;$8      x 16;2$48;$64 

 $8   16;2$48;$64 

 2;2$6;$16    x x x

oxZewye~ = ;2$3;$8 bÙ;qÙkje~A

14- : 13 d 45 d60 d 20 d44 d 32 d 24     2½  

¼13½2 & ¼48½ = 169 & 45 = √121 = 11  

 13$11   13 & 11 
 2 = d 12    2  = d 1

¼12½2 & ¼60$20½ = 144 & 80 = √64 = 8
12 $ 8   12 & 8 

 2 = d 10    2  = d 2

¼10½2 & ¼44$32$24½ 
 100 & 100 = √0 = 0

10$0   10&0 
 2 = d 5 2 = d 5

dj.khewye~ = d 1] d 2] d 5] d 5 bR;qÙkje~A 
 
15- ;k=kizdj.kL; 77 la[;kda 'yksda vUos"k.kh;e~A 2½  

16- ;k=kizdj.ks "kM~uofr% 'yksds voyksduh;e~A      2½  
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17- tUele;% & lw;kZsn;% = 'ks"ka ?k.Vk@feuV x 21@2 = b"Vdkya ?kVh@iy  2½  

15@15 tUele;% 

 & 06@40 lw;ksZn;% 

 08@35 

 $08@35 

 $04@17@30 

 21@27@30 b"Vdkye~ bR;qÙkje~A

18-           2½  

nzO;   O;;% 

 ijkØe     ykHk% 

 nsga jkT;ina 

 lq[k 

 lqr   dy=  HkkX;a 

 'k=q%   e`R;q% 

19 ;k=kizdj.kL; prqfoZaa'kfr% 'yksdkuqlkja dj.kh;e~A     2½  

20- ¼i½ iafDrokjkfnb"V?kVh@iy & tUeokjkfn b"VV?kVh@iy = _.k pkyue~A 2½  
¼ii½ tUeokjkfn b"V?kVh@iy & iafDrokjkfn b"V?kVh@iy = /ku pkyue~A
¼iii½ xzgxfr% x pkyue~ ÷ 60 = pkyuQye~A   

 v/kksnkgj.ke~ %& 59@30 jfoxfr% 

 x15@28 pkyue~ 

 472 840 
 585 118 x

450 
 585 2102  840 ÷ 60 
 $35  $14 &840 
 2116   x

&180  
 10  620  316 
 &600 &300 
 10   20   16    
 pkyuQye~ = 10^ @ 20^^@16^^^ bR;qÙkje~ 
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21- HkkT;% 100 gkj% 63 {ksid% 90       4

63) 100 (1
&63  

 37 
 

37)63(1
&36  

 26 
 

26)36(1
&26 

 11  
 

11)26(2
&22 

 04 
 

04) 11 (2
&08 

 03 
 

03)04(01      n`<HkkT;%   2430 24 
 &03          100   &2400  
 09   vioÙkZukad%       30 yfC/k% 
 

vioÙkZukad%  HkkT;%   
 01 100 100 n`<+HkkT;% 
 &100      n`<+gkj% 
 x 63  1530 24 

&126 
vioÙkZukad% gkj%        270 
 01 63 63 n`<+gkj%     &254  
 &63         18 = xq.kd% bR;qÙkje~ 

x

vioÙkZukad% {ksid%      mÙkjleh{kk
01 90 90 <`<+{ksid%   18 x 100$90 ÷ 63 = 0 'ks"ke~ 

&90    63 1890 30  
 x -1890  
 x

oYyh 
1 = 1 x 1530 $ 900 = 2430    'kf'k;qXee~ 
1 = 1 x 100 $ 630 = 1530 
1 = 1 x 630 $ 270 = 900 
2 = 2 x 270 $ 90 = 630 
2 = 2 x 90 $ 90 = 270 
1 = 1 x 90 $ 0 = 90 
90 
0
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vFkok 
 

HkkT;% 221 gkj% 195  {ksid% 65 

 195 221 1 
 &195     oYyh 

26 
 1 = 1 x 35 $ 5 = 40    'kf'k;qXee~ 

26 195 7   7 = 7 x 5 $ 0 = 35 
 &182    5 
 vioÙkZukad%  93    0 
 
vioÙkZukad% HkkT;% n`<+HkkT;% 
 13 221 17    n`<+HkkT;%   
 &13        17   40 2  
 91       &34 
 &91       06 yfC/k%  
 x

vioÙkZukad% gkj% n`<+gkj% 
 13 195 15    n`<+HkkT;%   
 &13        15   35 2  
 65       &30 
 &65       05 = xq.kd% bR;qÙkje~  
 

x

vioÙkZukad% {ksid%      mÙkjleh{kk
13 65 5 <`<+{ksid%   5 x 221 $ 65 ÷ 195 = 0 'ks"ke~ 

&65     = 1105 $ 65 ÷ 195   
 x

195  1170  6  
 -1170  
 x

22- vFkk·= dYI;rs izfrv'oewY;a = ; 4

izFkeL; /kue~ = 6 ; $ 300 

 vU;L; /kue~ = 10 ; & 100 

 lehdj.kkuqlkjs.k 

 6 ; $ 300 = 10 ; & 100  i{kkUrjs.k 
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6 ; & 10 ; = &100&300 
 &4 ; = & 400 
 

; = $ 400 
 $4  = 100  izfrv'oewY;a = 100 bR;qÙkje~ 

mÙkjleh{kk 
 6 ; $ 300 = 10; & 100 
 6 x 100 $ 300 = 10 x 100 & 100 
 900 = 900 
 

vFkok 

 vFkk·= dYI;rs ewy/kua = ;

iapjkf'kdersu dykUrja ¼C;kt½ 

 1 1 2 
 100  ; 
 5   3    1 
 = 12 x 5 x ; 3 ;

1 x 100 = C;kt 
 20 5

5

dykUrjs ¼O;kt esa½ ewy/kua ;kstusu 
 3 ; 8; 
 ; $ =

5 5
ldykUrja feJ/kufena f}xqf.kr ewy/kusu "kksM'kghua 

 l=hdj.kkuqlkjs.ka 
 8 ; 2 ; & 16 
 =

5 1
otzxq.ksu 

 8; = 10 ; & 80 
 i{kkUrjs.k 
 8; & 10; = &80 
 & 2; = &80 
 ; = $80  
 $ 2 = 40 
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ewy/kua = 40      8 
 dykUrja ¼C;kt½ = 3 ; 3 x 40

5 = 5 = 24  
 1

feJ/kua   = 8 ; 8 x 40  
 5 = 5 = 64 bR;qÙkje~ 
 
23- eqgwÙkZ fpUrke.ks% okLrqizdj.kL; izFke'yksdkuqlksj.kA     4

vFkok 

 x`gizos'kizdj.kL; izFkea 'yksda vUos"k.kh;e~ 

24- vFk dqaHkpØe~ 

Lk;wZHkkr~ 1 4 4 4 4 4 2 3 

LFkkua eq[ka iwoZ nf{k.k if'pe mÙkj xHkZ% xqnk d.Bs 

Ikfj.kke% vfXunkg% m}lua  ykHk% Jh%  dyge~ uk'k% LFkS;Ze~ lqfLFkjrk 

okekdZKkuk; x`gizos'kL; iapla[;kda 'yksda nz"VO;e~A     5

vFkok 

 okLrq izdj.kL; 13] 14 ,oa 18 'yksdk% nz"VO;ke~A 

25- vFk pUnzLi"Vlk/ku izdkj%       5

¼d½ [k"kM~/ua Hk;kra ;Hkksxks)ra rr~ & [krdZ/uf/k".;s"kq ;qDra f}fu/ue~A

uokIra 'kf'kHkkxiwoZLrq HkqfDRk %& [k[kkHkzk"Vosnk% HkHkksxsu HkDrk%AA 

pUnz Li"V lw=e~ %&  [{(iykRedHk;kra x 60÷ iykRedHk;ksx% ½$¼xru{k=la[;k x 60½x 2÷9}] 
= va'kkfnLi"V pUnz%

2880000  
pUnzxfrlk/kue~ %& 48000?kVh ÷ HkHkksx% = 48000x60 = = pUnzxfr dyk@fo dyk  
 iykRed HkHkksx% 
 
v/kksnkgj.ka %& Hk;kra 15@20 HkHkksx% 59@50 = 5z9 x 60$50 = 3590 iykRed HkHkksx% 
 x60$20 
 = 1520 iykRed Hk;kra 
= [{¼1520 x 60÷ 3590½ $ ¼xru{k=la[;k 13 x 60 = 780½} x 2 ÷ 9]
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iykRed% HkHkksx%  3590  91200  25@24@24 yfC/k% 
 &7180 
 19400 
 17950 
 1450 x 60 ¼[k"kM~/ua 'ks"ka½ 
 87000 
 &7180 
 &15200 
 &14360 
 840 x 60 
 50400 
 &3590 
 &14500 
 &14360 
 140 'ks"kaR;tsr~ 

Øe'k%  780@00@00 ¼xru{k=la[;k 13 x 60½ 
 $ 25@24@14 ¼yfC/k%½ 
 805@24@14 
 x 2 ¼f}fu/ua½ 
 

uokIra 9  1610@48@28  178a@58*@43** yfC/k% 
 09 
 71 
 &63 
 080 
 &72 
 08x60$48 
 528 
 &45 
 78 
 &72 
 6x60$28 
 388 
 &36 
 28 
 &27 
 01 'ks"ka R;tsr~ 
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yfC/k% 178a@58*@43** ÷ 30 ¼va'ks"kq½ 
 &150 
 05@28a@58*@43** Li"V pUnz% 
 

vFk pUnzxfr lk/kue~ %&  
 

iykRed HkHkksx% 
 3590  2880]000  802@13         
 287200 
 8000 
 &7180 
 820 x 60 
 49200 
 &3590 
 13300 
 10770 
 2530  'ks"ka R;tsr~ 

pUnzxfr%  802*@13**       
 

¼[k½     vFk foa'kksÙkjh egkn'kk Kku pØe~ 

xzg% lw;Z% pUnz% HkkSe% jkgq% xq#% 'kfu% cq/k% dsrq% 'kqØ% 
o"kZ 06 10 07 18 16 19 17 07 20 

u{k=kf.k 

d`fÙkdk 
 
mÙkjk 
QkYxquh 
 
mÙkjk"kk<+k

jksfg.kh 
 
gLr 
 
Jo.k 

e`xf'kjk 
 
fp=k 
 
/kfu"Bk 

vknzkZ 
 
Lokfr 
 
'krfHk"kk 

iquoZlq 
 
fo'kk[kk 
 
iwokZHkknzin 

iq"; 
 
vuqjk/kk 
 
mÙkjkHkknzin 

vk'ys"kk

T;s"Bk 
 
jsorh 

e?kk 
 
ewy 
 
vf'ouh 

iwokZQkYxquh

iwokZ"kk<+k 
 
Hkj.kh 

vFkok 
 

¼d½     vFk uoeka'k pØe~ 

jkf'k 
va'kk% 

es"k o`"k feFkqu ddZ  flag dU;k rqyk o`f'pd /kuq edj dqaHk ehu 

3a@20* es"k edj rqyk ddZ es"k edj rqyk ddZ es"k    
6a@40* o`"k dqaHk o`f'pd flag o`"k daqHk o`f'pd flag o`"k    
10a@00* feFkqu ehu /kuq dU;k  feFkqu ehu  /kuq dU;k feFkqu
13a@20* ddZ es"k edj rqyk ddZ es"k edj rqyk ddZ 
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16a@80* flag o`"k dqaHk o`f'pd flag o`"k dqahk o`f'pd flag    
20a@00* dU;k feFkqu ehu /kuq dU;k feFkqu ehu /kuq dU;k    
23a@20* rqyk ddZ es"k edj rqyk ddZ es"k edj rqyk    
26@40* o`f'pd flag o`"k daqHk o`f'pd flag o`"k dqaHk o`f'pd    
30a@00* /kuq dU;k feFkqu ehu /kuq dU;k feFkqu ehu /kuq    

¼[k½     v"VksÙkjhegkn'kkKku pØe~ 

xzg% lw;Z% pUnz% HkkSe% cq/k% 'kfUk% xq#% jkgq% 'kqØ% 
o"kZ 
la[;k 

 

u{k=kf.k 

vknzkZ 
iquoZlq 
iq"; 
vk'ys"kk 

e?kk 
iwokZQkYxquh 
mÙkjk&QkYxquh 

gLr 
fp=k 
Lokfr 
ewy 

vuqjk/kk 
T;s"Bk 
ewy 

iwokZ"kk<+k 
mÙkjk"kk<+k
vfHkftr~ 
Jo.k 

/kfu"Bk 
'krfHk"kk 
iwokZHkknzin 

mÙkjkHkknzin
jsorh 
vf'ouh 
Hkj.kh 

d`fÙkdk 
jksfg.kh 
e`xf'kjk 


